

SUSCRICION:
 En la capital. 4'00 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extrangero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 60 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 6 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50; 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 4 de mayo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.158

LAS ESTRELLAS

Es tanta la gracia, hermosa y esbeltez que Dios infundiera á la naturaleza aïlla en los albores de la creación, que todo, aun los más insignificantes insectos, son causa de admiración y de profunda meditación del hombre.

Si nos admira la pequeña florecilla que nace y crece al azar á impulsos de la naturaleza siempre pródiga y profunda, que con sus variados matices, á manera de alfombra, adornan y esmaltan la pradera; si nos conmueve profundamente la estrepitosa caída de la catarata, la inmensidad y grandeza del Océano, la majestad del astro rey con su encantadora y deslumbradora faz; si nos atrae el humilde y silencioso arroyuelo que juguetea se desliza por el valle, el plácido perfume de la brisa, los embriagadores perfumes de las flores que agitadas por el aura suave y placentera embalsaman la atmósfera, no menos seduce y fascina al corazón que siente y al alma de sentimientos nobles y levantados esa bóveda celeste tachonada de brillantes estrellas que, á manera de bellas y encantadoras luces, parecen otros tantos mundos que se ofrecen á nuestra vista como rico manto esmaltado con lujosa profusión de diamantes.

En todo tiempo han sido las estrellas las amigas de los corazones y las inspiradoras de las almas tiernas y sensibles. Los aldeanos, como moradores del campo y á manera de rústicos astrónomos, creen ver en las estrellas un alma revestida de blanquísimo ropaje, llena de abnegación que viene á avisar á la tierra de algún peligro ó desgracia.

Estas simples creencias se remontan mucho más lejos que la religión y la ciencia, pues nacieron envueltas en la densa oscuridad de los primitivos tiempos y, alentadas por la ignorancia de las pasadas generaciones, hasta el extremo de que los asirios, los persas, los griegos, los egipcios los fenicios, los cartagineses y romanos creían ver en esos puntos luminosos que giran por el espacio y que simulan faros tranquilos en medio de la oscuridad de la noche una divinidad, por lo cual les rendían tributo de la adoración.

Pero los descubrimientos de la ciencia astronómica primero y los esplendores de la religión católica después, que con sus sublimes enseñanzas ofrecía al mundo el testimonio irrecusable y perenne de una mansión venturosa do tiene su asiento la misma divinidad, y dotado por ende de todas las bellezas, hermosuras y gracias que á la bondad misma increada de un Ser Omnipotente y eterno plugiera al formar, contribuyeron poderosamente á la destrucción de aquel fantástico edificio que tenía su asiento en las falsas doctrinas de la idolatría y del paganismo, elevando al hombre á la categoría de ángel y haciéndole accesible á todas las sensaciones dulces y á las emociones grandiosas del alma en la contemplación de lo bueno, lo justo, lo grande, lo imperecedero é inmortal como era el verdadero cielo.

Empero no obstante haber destruido la Religión salvadora del Crucificado todos los emblemas, ritos, ceremonias y adoraciones falsas y ridículas del paganismo y de la idolatría, no háñse borrado todavía, por desgracia en algunos pueblos, ciertas reminiscencias del pasado, pues hoy, en pleno siglo XIX, aun vemos arraigadas ciertas creencias de origen pagano, con relación á las estrellas. A tal punto ha llegado la ignorancia y superstición de las gentes sencillas, que llegan á creer como dogma de fé, que un voto pronunciado durante la evolución de algunas estrellas, viene á realizarse, y que la aparición de algún cometa ó la vertiginosa traslación

de una estrella de Oriente á Occidente, es seguro presagio de guerras, pestes ú otras calamidades.

Nosotros, alumbrados por la antorcha de la fé católica, tenemos por una aberración y un retroceso de los tiempos eso de la adoración de las estrellas y esa confianza tan ciega de las gentes ignorantes de que aquellas puedan influir en los sucesos y progreso de la humanidad. Pues si en cierto modo puede explicarse el hecho de la adoración de los diversos elementos de la naturaleza, tales como el fuego, el sol, la luna, las estrellas, el trueno y los relámpagos, puesta en práctica en los tiempos primitivos y en los ignorados pueblos, en los cuales la luz de la fé y los descubrimientos de la ciencia no han penetrado todavía, y en cuyas vírgenes tierras la mano del hombre civilizado, cual nuevo cruzado, no ha plantado todavía el glorioso estandarte de la religión y el faro de los modernos descubrimientos del progreso, por ignorar los beneficios que tales conquistas representan, nos no lo explicamos hoy día cuando los resplandores de tales beneficios han irradiado ó iluminado la inteligencia del hombre con esplendores de luz celestial.

Con lo expuesto, creemos dejar destruido todo el plan de la adoración de los diversos elementos de la naturaleza, por constituir éstos una aberración del entendimiento humano y una idolatría sólo reservada á los tiempos que pasaron para ya no más volver.

Pasemos ahora á admirar y describir á nuestro modo la belleza y hermosura de las estrellas.

El marino cuya industria se desarrolla en el mar y que le sirve de instrumento la formidable embarcación ó la débil barquichuela, es el que siente más de cerca el influjo de las estrellas; pues á ellas consulta y estudia sus combinaciones en medio de la oscuridad de la noche cuando divisa en lontananza los amagos de horrosa tempestad; el poeta ritma sus dulces y enternecedoras endechas de amor y templa las cuerdas vibrantes de su lira, al calor y á la débil luz de las estrellas que dan inspiración á sus cantos y que son mudos testigos de los eternos juramentos que exhala su pecho enamorado.

Muy comunmente se oye decir con relación á las gentes felices: *Tienen su estrella.*

El indeciso á quien la fortuna ha trazado todavía un camino seguro por el cual pueda caminar sin paso vacilante, repite á menudo: *Busco mi estrella.* El desgraciado que divisa el porvenir de su existencia preñado con las negruras de la fatalidad y de la desesperación, balbucea en su interior: *Negra estrella me persigue.*

Además de esto, las estrellas simulan la divina aurora de nuestra redención, pues sabido es el importantísimo papel que desempeñara en el nacimiento del Niño Jesús la estrella que apareció en el Oriente á aquellos santos varones escogidos por Dios, la cual les hizo salir de los confines de la Persia y de la Arabia para dirigirse hácia el portal de Belén con objeto de adorar al Mesías prometido, y cuya feliz aparición de la estrella hizo que viajaran de incógnito, á la manera de la columna de fuego que guiaba á los israelitas en su peregrinación por el desierto.

Ya sabemos que las estrellas sirven de ornamento en la cabeza de los santos, y con ellas se adornan el manto de la Santísima Virgen y las bóvedas de las capillas religiosas. Lo cual nos da á entender que las estrellas han sido uno de los instrumentos de que Dios se ha valido para revelarnos algun misterio y para darnos á entender la predicción con que las mira y la belleza con que hálas dotado.

Si, pues, la naturaleza canta al hombre

con todas las armonías y encantos y divisamos por todas partes las bellezas y delicias con que plugo á Dios el crearlas; armónico, encantador y sublime es para el alma la contemplación de esa bóveda celeste, tachonada de rutilantes estrellas, y que simulan por su belleza simples ráfagas desprendidas del grandioso esplendor y la sin par hermosura de los cielos.

Siempre que el hombre ha dirigido sus penetrantes pupilas hácia esos fanales nocturnos que esmaltan de brillantes la azulada bóveda del firmamento, ora se halle en el buque que navega en alta mar á merced de las caprichosas olas, ora bajo la influencia de una pasión enloquecedora, ora en el fondo de un valle ó en la monótona soledad de una aldea, ha experimentado en su corazón las más gratas emociones, prorumpiendo en dulces ruegos y apareciendo por ende su alma extasiada en la contemplación de tantas maravillas.

Carmen Barrachina.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Los dientes de leche

¿Deben cuidarse los dientes de la primera dentición, llamados de leche?

Tal es la pregunta formulada á la Academia de Medicina de París por el Dr. Goldenstein en una comunicación.

Por ser muy atendible y de interés mucho de lo que dicho documento contiene, vamos á extraer la parte cuya utilidad es más general.

Si examinamos la boca de un niño de cuatro ó cinco meses, notaremos que la cantidad de saliva que la humedece es poca; la causa de esto es que las glándulas salivales, durante algún tiempo después del nacimiento, no funcionan con actividad; de aquí que el niño, á la menor indisposición, presente ese estado de sequedad de la boca que alarma á las madres de familia.

Estos dientes, que llamamos de leche, duran hasta la edad de diez ó quince años, y su conservación debe procurarse con esmero.

Muchas madres—haciéndose por ignorancia culpables de la deformación de los dientes de sus hijos, amen de padecimientos que sería prolijo enumerar—tan luego se acerca la edad apuntada y sus vástagos empiezan á sufrir dolores de dientes, los conducen á un dentista, quien les extrae los incisivos medios, haciéndose él también responsable de las faltas de las imprudentes madres, al pretender ser más sábios que la Naturaleza, por que ella, á su debido tiempo, se encarga de eliminar los primeros dientes.

El diente permanente está colocado directamente debajo del diente provisional y detrás de él y contenido en el mismo alvéolo. Cuando los dientes permanentes se han desarrollado en su alvéolo y ya no pueden ser contenidos en él aparecen al exterior, y el diente provisional, gastado por la absorción de su raíz, cae para dejar sitio al nuevo diente.

Desde el cuarto ó quinto mes, el niño babea constantemente; llora, se agita, toma ó rehusa el seno con fuerza. A veces estornuda y tose, siente una especie de opresión, se frota la nariz y los ojos, sensibles éstos á la luz; hay algo de fiebre; las mejillas están calientes y brillantes; una de ellas está coloreada en tanto que la otra está pálida. Otras veces se observan manchas más ó menos rojas en diferentes partes del cuerpo, y en algunos casos las glándulas del cuello se inflaman.

Durante el sueño, el niño masca sin cesar; se rie de una manera extraña que las madres y las nodrizas distinguen de la risa común. Hay sobresaltos y á veces convul-

siones. El calor de la boca es tan elevado que el dedo, y sobre todo el seno de la madre, lo perciben de una manera sensible. Si entonces se examina la encía, se nota que el borde libre está grueso, y si se le comprime, el niño experimenta una sensación de bienestar.

Durante algunas semanas no sobreviene ninguna modificación, y hasta el séptimo mes poco más ó menos, después del nacimiento, no empiezan á manifestarse al exterior los dientes, su erupción se verifica en el orden siguiente: primero los dos incisivos medios inferiores, después los incisivos medios superiores, los incisivos laterales, las primeras muelas menores, las caninas y las segundas muelas menores. Total: veinte dientes, cuyo desarrollo no se ve completo hasta hácia el fin del tercer año, salvo en muy contados casos que se ve antes.

Los dientes de leche pueden sufrir de carie, y la falta de cuidados tendrá por consecuencia la fluxión, el dolor, un absceso, una periostitis, una fistula, etc. Desde entonces la extracción del diente enfermo es el único medio curativo que se impone. Esta operación, practicada en una época todavía alejada de la segunda dentición, va seguida de una cicatriz ósea que cerrará la salida reservada al diente permanente, que más tarde se desviará de la arcada dentaria. De aquí las irregularidades de la segunda dentición.

Tan pronto, pues, como un diente de leche se carie, hay que cuidarlo como si se tratara un diente permanente. Con esto se evita: 1.º, el sufrimiento que altera la salud; 2.º, se conserva la armonía en el desenvolvimiento de los dientes permanentes; 3.º, se impide la salida tardía de éstos, sobre todo si se trata de irregularidades y desviaciones que reclaman cuidados de larga duración.

Dr. A. Marosi.

Desde Madrid

A la hora en que escribimos esta carta, seguramente sabrán nuestros lectores que la *Gaceta* ha publicado dos decretos referentes á las reformas para Cuba, disponiéndose en uno de ellos que las reformas se apliquen desde luego en las provincias de Pinar del Rio, Habana, Matanzas y Santa Clara; y en las demás provincias de la Antilla cuando lo consientan las circunstancias.

Lo que no sabrán, ó si lo saben sera más bien por suposición que por certeza, es el efecto que ha producido la publicación de este decreto, porque, aunque prensa y partidos políticos han emitido su opinión, esta opinión no es, en nuestro sentir, sincera.

El partido liberal es el que más combate la aplicación de las reformas, pero se debe tener en cuenta un detalle que viene á comprobar hasta cierto punto lo que acabamos de decir acerca de la poca sinceridad que creemos encierran las opiniones que se han expuesto.

El jefe de los fusionistas habla de la disposición del gobierno y, como director de partido adversario del conservador, pronuncia frases de oposición, pero que casi nos atreveríamos á decir que son de oposición tan solo para dar gusto á algunos elementos de su partido, mas no para indicar que realmente no le agrada lo que hacen el señor Cánovas y sus ministros.

En cambio, los elementos á que hacemos referencia, claman resueltamente contra el gobierno porque aplica las reformas.

Sin embargo, también nos atreveríamos á asegurar que, en gran parte, esos clamores más se fundan en el deseo de ocupar el poder que algunos tienen, que en la oportunidad ó importunidad con que se aplican las reformas.

De modo que, á juicio nuestro, no debe

el gobierno vivir intranquilo á consecuencia de la oposicion que ahora se le hace y de la mayor que se le anuncia, porque lo del señor Sagasta solo parece obedecer á contentar como hemos dicho á los descontentos de su partido y á acallar á la prensa llamada independiente que, de algunos dias á esta parte, solo sabe decir que el partido liberal parece no existir cuando en nada se opone á la gestión del gobierno, y la de algunos importantes fusionistas solo se funda en impacencias que no se pueden evitar ahora ni nunca en los partidos; pero una cosa es lo que se ve y se oye y otra muy distinta la que no se dice ni se enseña, siendo esta última la más importante dentro del terreno político.

Y no solo se censuran las circunstancias de lugar y tiempo en que se aplican las reformas, sino que también la autoridad y prestigio de quien las ha de aplicar, del general Weyler, de quien se asegura que por haber sido el encargado de castigar á los rebeldes, está desautorizado ahora para seguir una política en absoluto contraria á lo que hizo hasta aquí.

Acerca de este punto ya expusimos nuestra opinión, (que no es única, ciertamente) y que no es otra que la de creer que el marqués de Tenerife puede aplicar las reformas sin que ocurra ninguna dificultad.

La primera autoridad de un país, ¿no hace en la vida pública algo muy parecido á lo que en la vida privada hacen los padres?

Nosotros creemos que sí. Los padres procuran gobernar, dirigir á su corta familia y darla aquello que la conviene; y aquella autoridad, que no reside en uno ni en dos individuos, sino en varios, que vienen á ser los padres de la patria, gobiernan, dirigen y dan á la patria aquello que la conviene.

Pues bien: si se reconoce al director de la familia doméstica el derecho para imponer á su hijos el castigo necesario cuando á él haya lugar, y en otro caso para hacer concesiones á esos mismos hijos cuando así convenga, y si un mismo director puede hacer esto en su casa, ¿por qué no ha de poder hacerlo el que hoy dirige á la familia cubana?

Otro ejemplo más apropiado aún el caso presente.

Un maestro, á quien un padre encomienda la dirección de sus hijos, ¿no puede castigar á sus discípulos cuando estos no proceden bien, y cuando son buenos, hacerles concesiones? Pues lo mismo podrá hacerlo el general Weyler, encargado por la madre patria de dirigir á los cubanos.

¿O es que se necesita un director para castigar y otro para premiar?

Realmente, aunque mucho de esto ocurre en la vida pública con los dos partidos, liberal y conservador, y en la particular con el padre y la madre, no sucede así en otra esfera, en aquella en que la dirección de los hijos está encomendada por los jefes de familia á quien reúne las aptitudes necesarias para ejercer el cargo de director.

Este es el caso en que se encuentra el general Weyler.

Carmon.

1.º Mayo de 1897

La sentencia del Supremo

Por virtud de la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en méritos del proceso instruido con motivo del crimen cometido en la calle de Cambios Nuevos de Barcelona, han sido condenados, como ayer dijimos, á la pena de muerte Tomás Aschieri, Antonio Nogués, José Molas, Luis Mas y Juan Aisina.

A 20 años de cadena temporal y accesorias: Francisco Callís Clavería, Jaime Vilallobi Cristófol, José Vila Vallis, José Pons Vilaplana (e) Pepet, Antonio Caperuño Hernandez, Sebastian Sané Gavaldé, Jacinto Melich Alemany, Baldomero Oller Tarafa, Rafael Casidó Baró y Juan Torrents Ros.

A 18 años de cadena temporal y accesorias: Epifanio Caus Vidal, Juan Bautista Oller y Juan Casanovas Viladelprat.

A 10 años y un dia de presidio mayor y accesorias, á Juan Sala Cortacars, Cristóbal Soler Pagés (e) Toful, Mateo Ripoll Boldú, José Mesa Valderrama, Francisco Lis Arbiols, Antonio Costa Pons y Lorenzo Serra Balmes.

Han sido absueltos los siguientes:

Pedro Corominas, Cristóbal Ventosa, Pedro Botifoll, J. Bisbal, José Testart, Juan Oliveras Torrá, Gabriel Brias, Caralampio Trillas, Narciso Piferrer, Casimiro Balart, José Cels, José Pons y Pons, José Moreno Roig, T. Casanovas Brugué, Baldomero Garcia Masip, Bienvenido Mateu, Antonio Prats, Antonio Gurri, Jaime Roca, Teresa Claramunt, Magin Fonoll, Cayetano Oller, Salvador Prat Tort, José Puig Tapias, Francisco Perez Colom, Manuel Melich, José Ferré, Enrique Sanchez Angueru, José Funoll, José Tarrés, José Guillaumet, Manuel Eulich, José Artigas, Juan Catalá, Marcelino Vilá, Jaime Condominas, Andrés Villarrubias, Ramón Pitxot, José Toulouse, Juan Gascon, Pedro Arolas, Emilio Navarro, Francisco Bartomeu, Manuel Barrera, José Climent, Tomás Oliva, Francisco Abayá, Francisco Planas Morel, Estéban Vallibera, Pablo Bó, Vicente Pi Arnau, Tomás Codina, Pedro Camps, Jaime Torrens, Alfredo Ruggiero, Juan Bosch, Clemente Pascual, Tomás Vidal Carbonell, Mateo Coll, Narciso Puig y Francisco Ros.

Un colega barcelonés dice que ayer mañana iban á ser puestos en capilla los cinco condenados á muerte. Si así es, al leer estas líneas nuestros favorecedores, habrán expiado su atroz crimen esos desgraciados á quienes rogamos á Dios perdone si en su corazon ha entrado el arrepentimiento.

Muerte de Feliu y Codina

Madrid 2.—Esta noche, como solían, han comido en casa de D. José Feliu y Codina el conocido periodista Sr. Barco con su esposa.

Estaban ya tomando café, cuando Feliu y Codina se sintió indispuerto, y en poquísimos instantes falleció, apenas lo había recogido en sus brazos el señor Barco.

Precisamente esta noche la compañía dramática de García Ortega representaba en el teatro de la Comedia «La Dolores» de Feliu.

Ha muerto Feliu de una angina de pecho.

Sentíase enfermo desde hace tiempo, y recientemente, durante su viaje á Salamanca pasó momentos de atroces dolores, que suponía reumáticos, localizados en el pecho.

Hoy tenía pensado ir á la Comedia, donde se representaba «La Dolores», pero á última hora desistió de su propósito, no hallándose del todo bien.

CUESTIÓN DE ORIENTE

Defensa de Volo

Paris 2.—No hay noticias de nuevos encuentros en Farsalia ni en el Epiro.

El nuevo jefe del Estado Mayor del ejército helénico concentra todas las fuerzas disponibles en la región oriental para la defensa de Volo, que ha recibido importantes refuerzos, mientras las tropas de Farsalia se movilizan para cerrar el paso á los imperiales en el camino de Velespino.

La campaña del Epiro

Una brigada mandada por el coronel Bairactaris, fuerte de 8.000 hombres avanza nuevamente sobre Pentepigadia, á mitad del camino de Janina, perdida por los turcos, que volvieron á ocuparla despues de encarnizados combates.

Los turcos en Koumutschadis

En un telegrama oficial de Constantinopla se dice que los turcos se apoderaron de algunas fortalezas y trincheras situadas á una hora de distancia de Velespino, que los griegos abandonaron las posiciones que ocupaban en el Epiro y que los turcos se hallan en posesión de las alturas que dominan la colina de Koumutschadis.

Ayer los griegos volvieron á ocupar por tercera vez sin combate á Filippiades.

Lo de Cuba

Noticias del 3

El planteamiento de las reformas
Comunican de la Habana que el *Diario de la Marina* pide presidan la justicia y la equidad en el planteamiento de las reformas.

Operación combinada

Telegrafían de la Habana que se ha terminado la operación combinada entre seis buques de guerra y fuerzas del ejército en Puerto Banes (Oriente).

Al retirarse los rebeldes se les cogió un cable de obstrucción de la entrada y un torpedo cargado con dinamita.

En las operaciones de hoy los rebeldes han tenido 23 muertos y nosotros 5 heridos.

Por la vía de Cayo-Hueso

Dicen por Cayo Hueso que en la última semana han estallado cuatro bombas de dinamita á orillas del rio Cauto, habiendo causado muchos destrozos.

Continúan las presentaciones de insurrectos en varios puntos de la isla, si bien la mayor parte de los que se presentan lo hacen sin armas.

Acentúase el quebrantamiento de la rebelión, demostrándolo la pasibilidad del enemigo.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos á la inglesa
Vaca cocida con legumbres
Pierna de carnero asada
Civet de conejo
Bacalao á la española
Postres
Café

Comida

Sopa de puré de castañas
Anguila á la tártara
Capón en pepitoria
Salmón á la parrilla
Pavo trufado
Compota de peras con vino
Postres
Café

Pierna de carnero asada.

—Tómese la carne libre del hueso. Méchese con tocino entreverado y colóquese en la cazuela de asar sobre un lecho de lonjas de jamón, manteca, zanahorias, cebolla picada, una hoja de laurel y tomillo. Méjese todo con un poco de caldo y un vaso de vino blanco, y dejese cocer lentamente sobre dos fuegos. Luego que esté en su punto, se coloca en una fuente, con el caldo de su cocción ya reducido y circuida de algunas rajadas de limón, se sirve.

Pavo trufado.

—Tómese unas cuantas trufas que se partirán en pedacitos. Así dispuestas, lávense y despues de escurridas se ponen en la cacerola con manteca, sal, pimienta y un polvillo de nuez moscada. Pongánse á cocer durante media hora, al cabo de la cual, esta mezcla se introduce en el hueco del pavo del que se coserá despues la abertura, y en este estado se deja en sitio fresco durante veinticuatro horas. Dos horas antes de servirlo, se pone en el asador que se llevará al horno con fuego no muy fuerte.

NOTICIAS

Por el ministerio de Fomento se ha accedido á lo solicitado por D. Buenaventura Plaja y D. Bartolomé Corominas, para instalar en las ponas de la carretera de primer orden de Madrid á Francia en esta provincia, una línea con conductores aereos sostenida por postes de madera que ha de conducir la electricidad destinada al alumbrado de Figueras, y una línea telefónica para la comunicación rápida de dicha ciudad á la estación central.

—La importante feria que se celebra anualmente en Olot el primero de mayo, no se vió en la de este tan concurrida como de costumbre.

—Por infringir el reglamento de carreteras, la guardia civil ha denunciado al

vecino de Serriñá, José Freixa Juanola (e) Sarés.

—Se ha encargado interinamente de la jefatura de telégrafos de esta provincia, nuestro apreciado amigo D. German Arroyo.

—Las autoridades interesan la busca y captura del soldado desertor del regimiento de Asia, Pedro Baró Vila.

—En la primera decena de este mes, se pasará revista de armamento á toda la fuerza de la guardia civil de esta comandancia, por el personal de artillería que el Excmo. señor comandante general designe.

—Nuestros amigos el oficial primero de este gobierno civil D. Ignacio Moncerrat y el de Fomento D. Antonio Pinazo, obsequiaron anoche con una suculenta cena en el Restaurant de la Dehesa á sus compañeros de oficina, con motivo de haber tomado posesión de sus respectivos destinos.

—En Olot, el sábado último dos sujetos dieronse unos cuantos palos, quedando uno de ellos herido de bastante gravedad.

—Al comandante D. Pascual Argomaniz le ha sido concedida la placa de S. Hermenegildo.

—Háblase del próximo enlace de un joven letrado que desempeña un cargo concejil en una importante población de esta provincia, con una agraciada señorita de distinguida familia de esta capital.

—El sargento del batallón expedicionario de Guipuzcoa D. Emilio Torres, que presta sus servicios en Cuba, ha sido ascendido á segundo teniente de la reserva retribuida.

—Nuestro estimado amigo D. Casimiro Blasco jefe de la sección de telégrafos que hasta antes de ayer fué de esta provincia, ha salido para Madrid, á cuyo punto, como sabe ya el lector, ha sido destinado.

Desémosle un feliz viaje.

—Con objeto de cubrir una plaza de escribiente temporero que existe en la Subinspección de este cuerpo de ejército y con el de proveer las que en lo sucesivo puedan ocurrir en esta región, ha prevenido el señor capitán general de la misma se manifieste á los que deseen optar á dichas plazas, que el día 10 del corriente, á las 10 de la mañana, se verificará en la Capitanía general un concurso con arreglo á lo preceptuado en la Real orden de 31 de julio de 1896, debiendo los interesados, que han de ser licenciados del ejército sin nota desfavorable en sus filiaciones, promover instancia á la referida superior autoridad, acompañada de certificado de buena conducta y copia de su filiación ó licencia absoluta, cuyos documentos deberán estar en su poder el día 8 de este mes; lo que participamos á nuestros lectores para que los interesados á quienes convenga, no sufran perjuicio por no tener noticia de lo resuelto, advirtiéndoles que puedan presentar sus instancias en el Gobierno militar de esta provincia.

—Han fallecido en La Bisbal y Lloret de Mar, respectivamente, D.ª Maria de la Concepción Buscató, esposa del abogado señor Pedrals, y la anciana hermana del alcalde de Lloret de Mar señor Torres Mataró.

Reciban las desoladas familias nuestro pésame.

—Muchas son las familias forasteras que han solicitado habitaciones para pasar el verano en Blanes.

—En Lloret de Mar al sacrificar una res un matarife, se infirió una profunda herida en la mano izquierda, quedando en grave estado.

—Antes de ayer tarde fué mucha la gente que se trasladó al vecino pueblo de San Daniel, con motivo de celebrarse la segunda fiesta conocida por la «dels Ous».

—Conforme dijimos, ha tenido lugar en la iglesia parroquial de Lloret de Mar la solemne ceremonia de la bendición de la campana que el compatriota D. José Cebra, reputado comerciante de Cieñuegos, ha donado á la histórica ermita de Nuestra Señora de las Alegrias.

—El veterano cabo de carabineros Gaspar Besante, ha sido destinado al puesto de Blanes.

—Dicen de Santa Coloma de Farnés, que la falta de lluvia que vienen sufriendo preocupa, con razón, á aquellos labradores que comienzan á mirar con honda pena el

triste aspecto que presentan los sembrados.

—Ha visitado la villa de Banes el valiente capitán de la corbeta «Marcelino Gagné» D. Juan Ruiz, hermano político del alcalde de la citada villa y amigo particular nuestro D. José Roig.

—Dicen de Valencia, que el primero del actual descargó en una grande extensión un fuerte pedrisco que alcanzó á tres centímetros de altura.

Hán quedado completamente destruidas las cosechas en Beniganim, puebla de Rugat, Cuatre Tonda, Ollería, Ayel, Luchente, Benicolet, Otor y Alfarrasi.

En algunos sitios la piedra cayó con tal violencia que atravesó los tejados.

Los labradores y braceros han quedado en la mayor miseria.

El dos llovió copiosamente.

—El tribunal de oposiciones para proveer varias notarias vacantes en esta provincia, ha firmado las siguientes ternas:

Figueras: D. Ramon Vandellos, D. Martin Gual y D. Alberto Martín Costé.

San Feliu de Guixols: D. Enrique de Larrea, D. Joaquin Freixas y D. José Lloret.

—El ministro de Ultramar ha marchado al balneario de Fortuna.

—Indicase para la comandancia de Marina de Barcelona al capitán de navío don Emilio Butrón.

—Ayer, en el tren de la tarde, pasó por esta ciudad con dirección á Baziers, acompañado de M. Castelbon y del alcalde de la citada población francesa, el eminente maestro compositor Sain Saens.

—Telegrafian de Paris que en Nenilly, viendo arruinado y enfermo al jefe de la familia, su esposa temiendo los horrores de la miseria, hizo tomar cianuro de potasio á dos hijas de 4 y 2 años, tomándola ella después.

Las tres murieron.

—D. Francisco Brouget Massanet, de La Bisbal, padre político de nuestro particular amigo D. Jaime Roure y Prats ex-presidente de la Diputación provincial y actualmente diputado provincial, se halla gravemente enfermo habiendo sido viaticado. Deseamos el pronto alivio del señor Massanet.

—El valiente general Bernal ha sido recibido con gran entusiasmo en Málaga.

—En la mañana de ayer recibió cristia-

na sepultura el cadáver de D. Gonzalo Graner, malogrado joven de diez y ocho años de edad, hijo de nuestro apreciado amigo el inteligente profesor de dibujo de este Instituto provincial, D. Antonio.

A la fúnebre ceremonia asistió numerosa concurrencia.

Enviamos el pésame más sentido á la familia Graner, deseándole la mayor resignación en su desgracia.

—Ayer noche, en la carretera de Figueras, volcó un carro que conducía á varias personas, resultando dos jóvenes bastante mal paradas.

—En la mañana de ayer sufrió un vahido una señora al pasar por la calle de la Liebre, entre la de Ciudadanos y la plaza de San José.

Socorrida que fué por varias personas, parece que manifestó que la causa de aquel fué debida á las emanaciones que despiden las cloacas de la citada calle.

¿Porqué no se desinfectan?

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad, á nuestro querido compañero en la prensa D. Hermenegildo de Urréjola, director de *El Distrito Farnense*, quién regresó ayer tarde á Lloret de Mar.

—Ayer se aseguraba, que el pleito que viene sosteniendo el ayuntamiento de esta ciudad con la sociedad en comandita «La Aurora» sobre derecho de aguas, lo ha perdido en primera instancia nuestra corporación municipal.

—Según los datos suministrados por la Secretaría del Comité de Cataluña, creado en el Instituto Agrícola de San Isidro para fomentar la concurrencia á la Exposición Internacional de Bruselas, los expositores inscriptos y los productores que han de figurar en ella por su iniciativa, de la provincia de Gerona son los siguientes: don Juan Vila y Forn, de esta ciudad, por su aparato eléctrico *Fénix*; el marqués de Camps, vino natural rancio; D. Eduardo Fabre, de Figueras, vino generoso.

VINO DE BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA y CACAÓ.
el mejor y más agradable de los tónicos.
Anemia, Fiebres, Convalecencias.
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Reuma Se alivia siempre á la primera untura y se cura con seguridad con uno ó dos frascos de BALSAMO ANTIRREUMA-

TICO DE ORIVE, cuando el enfermo y el médico desesperan de obtener resultado alguno, cansados de acudir en balde á todos los medicamentos conocidos. 2 pesetas frasco en las farmacias. R.

TOROS EN FIGUERAS

Animadísimo aspecto presentaba la plaza poco antes de empezar el nacional espectáculo, rebotando gente bulliciosa los tendidos de sol y viéndose ocupados, aunque no completamente, por distinguida concurrencia los de sombra y los paños. No otra cosa era de esperar si se tiene en cuenta lo atestados que llegaban los trenes á la capital del Ampurdán, tanto los procedentes de Francia como los de Gerona.

Lidiábanse seis toros de Arribas hermanos, vecinos de Guillena (Sevilla), los cuales fueron escogidos por Reverte, según voz pública.

A las cuatro y media de la tarde, hora señalada para empezar la corrida, apareció en el palco presidencial D. Ramón Santamaría, delegado del Sr. Gobernador de la provincia para presidir la función. Hecha la señal, y después del correspondiente desfile de las cuadrillas capitaneadas por *Fabrilo* y *Reverte*, sonaron los clarines y apareció en el anillo el

Primer toro

Negro y bien plantado, respondía en sus tiempos de libertad y holganza al nombre de *Rebarbo*, empero nos resultó todo fachaada pues se mostró algo escamado y no estaba muy conforme con que le aporrearán los de aupa que, á fuerza de requiebros, le hicieron admitir una docena y pico de varas sin lesión mayor en las arpas que montaban los picadores. Tres pares de pendientes le cuelgaron Pajalarga y Cayetano, y Fabrilo le dió el pasaporte después de propinarle una media, un pinchazo y una estocada verdad.

Segundo toro

Sacristán le llamaban los vaqueros y era colorado y de buena estampa. Admitió unas cuantas varas en su sitio por Agujetas y Teodoro, sufrió con valentía y coraje los pares reglamentarios de banderillas colocados por Pulguita y Currincha, y se prestó á que se luciera algo Reverte con la muleta preparándole á bien morir de una buena estocada que valió la oreja al matador.

Tercer toro

Mensajero. Negro y saltarín. Se cuela en el callejón dos veces, toma cinco varas, le adornan Fabrillillo y Cayetano con tres pares de banderillas y Fabrilo, con presteza y sin pararse en floreos, lo despacha con media estocada buena y media ladeada.

Cuarto toro
Negro y cobardon en exceso era *Ojinegro*, que tomó nueve varas, así como los pares de reglamento colocados por Currinche y Blanquito. Reverte se vió precisado á correr tras el toro para largarle de cualquier manera un pinchazo y una estocada baja que acabó con él.

Quinto toro

Conocido por *Rosadillo*; colorado y salpicao; tomó diez varas, cuelgáronle tres pares; Fabrillillo y Pajalarga; brindólo Fabrilo á los espectadores de los tendidos de sol, y después de una lucida faena largó una superior estocada que hizo polvo al toro, y le valió una ovación y la oreja.

Sexto toro

Se llamaba *Bufon* y era negro y muy corniabierto. Admitió de muy mala gana siete puyazos. Pulguita y Blanquito le colocaron los zarcillos de ordenanza y Reverte, previos pases y más pases, le propinó un pinchazo y media estocada que hizo doblar al bicho.

Resumen

El ganado flojo; caballos muertos en la plaza, uno; las cuadrillas cumplieron regularmente, y los matadores demostraron más ganas de acabar pronto su cometido que de agrandar al público. Duró la corrida hora y media.

CONSERVACIÓN DE LAS FRUTAS

Un agricultor extranjero, después de repetidos experimentos, afirma que el algodón sirve admirablemente para la conservación de las frutas frescas, problema que no había recibido hasta ahora una solución satisfactoria, á pesar de los muchos esfuerzos hechos para encontrarla.

Para conservar, pues, frutas frescas durante largo tiempo, de modo que se puedan exportar sin peligro á tierras lejanas, se colocan entre capas de algodón en rama, en cajas de lata ó cinc, que se cierran herméticamente pegando en la unión de la tapa con la caja una tira de papel engomado, á fin de impedir en absoluto la entrada del aire exterior.

Con este sistema no es necesario guardar las frutas muy verdes, como acontece con los demás.

Otro agricultor aconseja conservar las uvas frescas durante algunos meses, polvoreándolas con azufre.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Sta. Mónica vda. y S. Florian mt.
CUARENTA HORAS
En la iglesia del Hospital.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

tienda y no había medio de hacerla entrar. Allí por el duro suelo se revolcaba como una serpiente herida, revolviendo la arena y tirándola sobre la cabeza y besándola incesantemente con señales de tan inmenso dolor, que parecía poco menos que si hubiera perdido la razón. La causa de estos estravíos era nada menos que la vista de un pequeño cráneo, con que ella había tropezado al bajar del camello. Se le había extraviado la imaginación á consecuencia de un funesto recuerdo que aquel cráneo le representaba. Era ella natural de Masena, de hermosas formas parecidas á las de los europeos, y tres años antes había sido no solo esposa, sino feliz además con el primer fruto de su amor, cuando una correría de ferocísimos moros le mataron al padre, dejaron por muerto al marido y se llevaron á ella esclava con el niño huérfano. En el camino del desierto antes de llegar á la primera etapa hallábase ya estenuada de fatiga, hambrienta y muriendo de sed; con frecuencia se rezagaba, ya por acallar con alguna gota de leche al querido pequeñito, ya por falta de fuerzas. Esto fué motivo para que su bestial raptor, en vez de moverse á compasión, la tratase atrozmente y desde lo alto de su camello gritábale y obligábala á adelantar el paso para reunirse con la cuadrilla de que se había separado. No bastando ya los gritos, ni los improperios, ni las crueles amenazas, llevábala por delante á fuerza de latigazos; y por último no siendo esto tampoco bastante para hacerla acelerar el paso, dominado aquel monstruo por la rabia, arrebató el niño de los brazos de la madre, estrellólo contra una piedra, y se enfureció pegando á la madre hasta hacerla alcanzar toda llena de sangre, á sus compañeras de infortunio. En vano se volvía la infeliz á mirar detrás el palpitante pedazo de sus entrañas, en vano, aunque debilitada y magullada, trataba de escaparse de los guardianes para volver á recogerlo, el dueño inexorable no cesó de darle golpes hasta que templando la

tienda y no había medio de hacerla entrar. Allí por el duro suelo se revolcaba como una serpiente herida, revolviendo la arena y tirándola sobre la cabeza y besándola incesantemente con señales de tan inmenso dolor, que parecía poco menos que si hubiera perdido la razón. La causa de estos estravíos era nada menos que la vista de un pequeño cráneo, con que ella había tropezado al bajar del camello. Se le había extraviado la imaginación á consecuencia de un funesto recuerdo que aquel cráneo le representaba. Era ella natural de Masena, de hermosas formas parecidas á las de los europeos, y tres años antes había sido no solo esposa, sino feliz además con el primer fruto de su amor, cuando una correría de ferocísimos moros le mataron al padre, dejaron por muerto al marido y se llevaron á ella esclava con el niño huérfano. En el camino del desierto antes de llegar á la primera etapa hallábase ya estenuada de fatiga, hambrienta y muriendo de sed; con frecuencia se rezagaba, ya por acallar con alguna gota de leche al querido pequeñito, ya por falta de fuerzas. Esto fué motivo para que su bestial raptor, en vez de moverse á compasión, la tratase atrozmente y desde lo alto de su camello gritábale y obligábala á adelantar el paso para reunirse con la cuadrilla de que se había separado. No bastando ya los gritos, ni los improperios, ni las crueles amenazas, llevábala por delante á fuerza de latigazos; y por último no siendo esto tampoco bastante para hacerla acelerar el paso, dominado aquel monstruo por la rabia, arrebató el niño de los brazos de la madre, estrellólo contra una piedra, y se enfureció pegando á la madre hasta hacerla alcanzar toda llena de sangre, á sus compañeras de infortunio. En vano se volvía la infeliz á mirar detrás el palpitante pedazo de sus entrañas, en vano, aunque debilitada y magullada, trataba de escaparse de los guardianes para volver á recogerlo, el dueño inexorable no cesó de darle golpes hasta que templando la

XXIV.

De Mabruch se partió para Aruan, miserable caserío perdido entre las arenas; se pasó por Teneg-el-Hadsch, otra pobre estación de las caravanas, y de aquí se llegó la tarde del veintisiete de Mayo, á plantar el último campamento á una jornada escasa de la famosa reina del Níger. Ya se mostraba claramente la alegría de los pasajeros; como navegantes que después de una larga y famosa navegación, oyen al vigía que grita: ¡Tierra, tierra! Todo eran felicitaciones mutuas y convidarse á comer unos á otros y conversaciones animadas por todos lados entre los compañeros de viaje.

Mejor de lo que se esperaba.

—¡Un mes justo que salimos de Insallah!
—Messauoud-ben-Saoud, ¡qué Alá conserve! es un gran conductor.
—Y sin haber perdido más que una docena de camellos.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:54	»	Número 1.	7:30	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	12:44	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	2:50
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 1:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 50		Almansa 5 por 100.	79 87
Exterior.		77 80		F. C. Francia 6 por 100.	94 75
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	52 12
Cubas, Emisión 1886.	95 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	78 93			Orenses 3 por 100.	00 00

ACCIONES	Contado	OBLIGACIONES	Contado
Banco Hispano Colonial.	00 00	BOLSA DE MADRID.	
F. C. Norte España.	23 15	Interior.	64 50
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	17 20	BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	00 00	París (Giros.)	28 60
		París (Renta exterior.)	61 00
		París (Acciones F. C. Norte España)	86 50
		Londres.—Renta Exterior.	00 00

Oro	CUPONES—1.º Abril 1897.
Centenes Alfonso.	27 50
Id. Isabell.	31 50
Onzas.	28 00
De 4 \$.	27 50
De 2 \$.	23 00
Pequeño.	00 00

SE TOMAN.

Cubas. 27:00 por 100

Exterior. 26:50 por 100

Interior y amortizable 2:50 por 100

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, ptaciera en colores, novelas, crónicas, bellas artes, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

—Y sin ningún desastre más que aquella inundación, que al cabo y al fin fué más el susto que el mal.

—Ni podía ser otra cosa; aquello fué una pequeña muestra que nos dió la Nigrícia, donde ahora termina la estación de las lluvias.

—Los esclavos se han salvado casi todos: solo Abd-er-Raman de Tafílete ha perdido una porción por habérsele reventado los pellejos del agua.

—Alá es grande, ¡bendito sea!

Los comerciantes ya reconocían los fardos que habían de deshacer al día siguiente y echaban sus cuentas de las mercancías que habían de vender, que comprar ó que cambiar, y de las utilidades que les producirían. Hasta los infelices esclavos (muchos ó casi todos los de la caravana eran naturales de la Nigrícia) participaban de la alegría general. Se consolaban los unos a los otros charlando bajito y batiendo palmas en señal de regocijo: ó ya reunidos, fuera de la presencia de los amos, se forjaban proyectos de próxima felicidad a su manera. Cantaban a su patria, a su querido país natal, de donde la barbarie de los ladrones árabes los había arrebatado. Y se oían entre ellos exclamaciones de tan tierna poesía como nunca se hubieran podido esperar de aquellas rústicas figuras de hombres.

—Ojalá pueda yo volver a ver mi choza junto al tamarrindo grande y ver a mi madre sentada a la puerta!

—¡Qué no tenga yo que llorar sobre la sepultura de mi padre!

—¡Oh si me esperase aún mi esposa! mi primogénito tendría hoy siete vueltas del sol (siete años).

—Volaré como un avestrúz a mi fuente: ¡ya veo las bandadas de cercetas, de ánades y de rascones, que vuelan a mil alrededor!

—¡Y el lago Debu! ¡Bañarme en el lago después de tan-

tos años sin ver más que el sol y abrasadoras arenas! ¡Ah hermoso lago Debu!

—Dí más bien: ¡hermosos lagos de Zanfara! ¡Hay tantos y tan frescos!

—¡Ah, si yo pudiera tener majer en mi país y abrazar bajo mi cielo al hijo de la virgen! (el primogénito).

—¡Oh, que yo consiga sentarme un rato en la margen del Sciari, que contemple las grandes aguas del Tsciad, más grande que el mar de los blancos!

—¡Ya te siento aura agradable de mis bosques! ¡cuándo reposaré a vuestra sombra viendo a las gacelas jugar en los claros!

—¡Ay! que pueda yo lavarme otra vez en las claras aguas del Niger, y morir después en la orilla, antes que ir a arrastrar las cadenas allá donde el sol está bajo (al Norte).

Así iba cada uno de aquellos infelices recordando sus afecciones, pensando en el regreso a los sitios queridos de la niñez; y se prometían mas alegre porvenir sobretendiéndose siempre este otro pensamiento.—Ya procuraré encontrar el medio de librarme de la esclavitud.—Animados con estas mas bien ilusiones que esperanzas, se balanceaban según la costumbre de su país natal, cantando con el talaballoco, las canciones nacionales y haciéndose ilusiones sobre la patria y la libertad, mientras que sus fieros amos no les enviaban a latigazos a los acostumbrados trabajos.

Pero mientras que todo el campamento estaba alegre por la proximidad de la tierra prometida, una de las mujeres de Ali formaba extraño contraste con el contento general; debatiéndose con convulsiones parecidas a una cruel agonía. Esta última noche la tienda del secretario de Messaoud, estaba plantada junto a la de Gaston: por lo que a los gritos de los vecinos acudió éste, como tenía de costumbre, para dar socorro ó medicinas. Aquella desdichada estaba fuera de la